
Július és augusztus hónapokban, a Ljubljanai Tudomá
nyos Akadémiához tartozó Postojnai Barlangkutató Intézet 
vezetőjének, dr. Savnik Roman-naik és munkatársain ak meg
hívására Ju goszlávi áhajn végeztünk ikanszttanulmányoBaart. 
Ennek során az Alpoktól le egészen Albániáig, Szlovénia, 
Horvátország és Dalmácia hatalmas karsztfeonsíkjait, fel
színi éls föld alatti karsztjelenségeit tanulmányoztuk. A II. 
világháború óta ez voit az első alkalom, hogy a magyar 
karsztlkutató szakemberek és a jugoszláv speleológusck sze
mélyesen1, a munkaterületeken találkozhattak és tapasztala
taikat kicserélhették. Felejthetetlenül szép és gigászian le
nyűgöző méretű bariaingvilágokkal, föld alatt dübörgő fo- 
lyamtitánckkal és a Föld legnagyobb, legtípusosább felszíni 
karsztjelenségeivel, órtáspononokkal, (megyének beillő nagy
ságú póljénekkel, tenger alatti forrásbuzogókkal, egészen a 
forrásszájig hajózható kansztfonrásokkal ismerkedhettünk 
meg. Jugoszláviáról nyugodtan mondhatjuk, hogy a fcarsz- 
tök országa. Hiszen az összefüggő karsztfennsík, ahol min
den folyó lényegében a född alá vágta völgyületét, medrét, 
nagyobb kiterjedésű, mint egész Magyarország. Ebben a 
különleges világiban szinte még az emberek életnormája is 
„karsztos”. A víz, a  forrás és a  víznyelő, a  barlang és a 
szikla, a kevéske termőtalaj és a tenger: jószerével ebből 
áll az egész világ, ha a karsztokat járod, s lakóival beszél
getsz.

Tanulmányutamnak egyik érdekes eredménye lett egy 
barlangfeltárási kísérlet beindítása. A világhírű Postojnai- 
barlangtól nyugatra, mintegy 20 kilométerre, a Nanos nevű 
1300 méteres felszínű, roppant kiterjedésű karsztfennsík lá
bánál bukkan felszínre —• több száz méteres függőleges 
sziklafal aljából — a  Vipava-forrás. Vízhozama ottjártamkor 
(alacsony vízálláskor) kb. 30 köbméter volt másodpercenként 
(30 000 1/sec.). E gigantikus méretű forráskolosszus és kör
nyékének alaposabb tanulmányozása során néhány olyan je
lenségre lettem figyelmes, amelyből — a magyarországi 
karszitkütatási tapasztalatok alapján — arra lehetett követ
keztetni, hogy a Nanos fennsíkja alatt Jugoszlávia egyik leg- 
nagyobbméretű barlangrendszere húzódik meg. Ma még 
hozzáférhefötlenül, feltáratlanul, Ismeretlenül. Vizsgálataink 
szerint ennek a  nagy összefüggő rendszernek csak egy kis 
oldalága az a 7 km hosszúságban ismert barlangalagút, 
amelynek 'bejáratába építették a híres rablófészket, Luegg 
várát '(Predjamskieh Grad). A Vipáivá forrástava közvetlen 
közeiéiben, egy régen felhagyott kutató táróvágat oldalában 
sikerült vizsgálataink során olyan pontot megjelölni, ahol 
megadott irányú, néhány m éter hosszúságú oldalvágattal —_ 
véleményem szerint teljes biztossággal — a  feltételezett’ 
óriási barlamgalagútba, föld alatti folyammederbe juthatná
nak. Ezt a szakvéleményemet 'pontosan lerögzítettük s meg
beszéltük a  Postojnai Karsztkutató Intézet munkatársaival. 
A feltárási kísérlethez szükséges felszereléseket, fúrókat, 
robbanóanyagokat stb. 'előteremtik, majd magát a  megbe
szélt munkát is elvégzik, annál üs .inkább, mert roppant kí
váncsiak ők is nemcsak az esetleges barlangra, hanem a 
módszer használhatóságára is, amellyel e poht ilyenértelmű 
megjelöléséhez jutottunk. Ha o'kféjtéseink helyesnek toizo!- 
nyulnának, úgy ezen a helyen rövidesen megnyílhatna az 
első olyan jugoszláviai barlangrendszer, amelynek feltétele
zésére és feltárására tudományos elméleti meggondolások 
vezettek.

Néhány nappal ezelőtt vettük Postojnából dr. Savnik 
Roman levelét, aki időközben Magyarországon is járt, hogy 
.kutatási módszereinket és ikansztjainlkat a helyszínen is .ta
nulmányozza. E levélben arról kaptunk értesítést, hogy a 
megbeszélt munkákat megindították. A kutatótáró végpont
ján hirtelen olyan erős léghuzatot kaptáik, amelytől a mun
kások megijedtek és otthagyták a munkahelyet. A szikla
repedésből hangosan bőgő zúgással süvölt elő az erős lég
áramlat.

Lehetséges, hogy a tudomány nemzetköziségének nagy- 
szerűségét ez a  munka rövidesen újra diadalra juttatja?

Jakucs László 
geológus
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Luegg rablovára a barlang szájában
(Jakucs László felv.)

A Krizsna-jama csodás szépségű föld alatti tavain
(Franci Bar felv.)


